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КНИГА ЯК МИСТЕЦТВО ТА КНИГИ ПРО МИСТЕЦТВО  
 

У статті аналізується книга, як витвір мистецтва, що розпочав свій шлях від найдавніших часів 
розвитку світової культури, видозмінюючись та удосконалюючись завдяки багатьом чинникам. 
Водночас книга репрезентується і як джерело, що розкриває саму сутність мистецтва у 
теоретичній та практичній площинах. 

Ключові слова: книга, книжкова культура, література, мистецтво, художня творчість, 
образне мислення. 

В статье анализируется книга как произведение искусства, что берет начало с самых ранних 
времен развития мировой культуры, видоизменяясь и совершенствуясь благодаря многим факторам. 
Одновременно книга репрезентуется и как источник, который раскрывает саму сущность 
искусства в теоретической и практической плоскостях.  

Ключевые слова: книга, книжная культура, литература, искусство, художественное 
творчество, образное мышление. 

The article analyzes the book as a work of art that began its journey from the earliest times of world 
culture, changing and improving due to many factors. However, the book is represented as a source that 
reveals the very essence of art in theoretical and practical perspectives. 
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Книга – вид образотворчого мистецтва і в такому розумінні вона є синтезом художнього 

слова та образотворчого мистецтва, здійсненого засобами поліграфії. Причому цей синтез 
виникає між такими різними категоріями, як література – мистецтво «тимчасове» та книжкова 
графіка – мистецтво «просторове». Книжкова графіка не просто частина видавничих справи або 
засіб для передачі знань, вона є частиною культури. Книга – пам'ятка культури певного часу, як і 
будь-який твір мистецтва. 

Метою представленої розвідки є необхідність проаналізувати книгу у контексті 
мистецтвознавства (за можливостями її створення та художнього оформлення) та про 
мистецтвознавство (у яких розкривається історія різних видів мистецтва в хронологічній площині та 
їх теоретичні основи). Такий дуалізм значення книги, як феномена писемної культури, сьогодні 
викликає значний інтерес у бібліографів, мистецтвознавців, істориків, педагогів та фахівців інших 
галузей наукового знання. Серед них А. Безбідько, М. Бланшо, X. Борхес, Д. Броді, В. Биченко, 
М. Візель, О. Геніс, Є. Григор'єва, Г. Гусман, М. Зубков, О. Зубрилін, В. Катасонов, М. Кисельова, 
Б. Ленський, М. Мамардашвілі, М. Новиков, Т. Полозкова, Н. Селіверстова, В. Тарасенко, Д. Федяєв, 
Ю. Чернишов, О. Шапінська, Ю. Шелестов та багато інших.  

Тривалий час книга ставала об’єктом різноманітних досліджень. Зокрема основи 
функціонального підходу до вивчення книги, що розвивався упродовж XX століття вітчизняним і 
зарубіжним книгознавством, розглядали О. Андрєєва, І. Баренбаум, Л. Волкова, А. Глухів, 
А. Говоров, Т. Зберський, К. Мігонь, І. Моргенштерн, Ю. Столяров, Ф. Функе, І. Шомракова, 
Г. Швецова-Водка, М. Червінський, Е. Еггер та інші вчені.  

Проблеми, пов'язані з існуванням електронних книг, співіснуванням книг і електронних засобів 
масової інформації, висвітлені у роботах І. Бутенко, Г. Василенко, М. Єльникова, Р. Гіляровського, 
В. Горбась, Є. Григорянц, О. Ільницького, В. Ляхова, М. Самохіної, Ю. Саннікова, К. Сухорукова, 
Л. Усенкова, В. Фірсова, Г. Фонотова, В. Худавердян. 

Історія книги починається з папірусних сувоїв Стародавнього Єгипту в 3-му тисячолітті до н. е. 
Пізніше, в античному світі, з'являються пергаментні та паперові кодекси, прикрашені малюнками і 
мініатюрами. До нашого часу дійшло багато ілюстрованих мініатюр рукописних книг доби Київської 
Русі, які виконувалися тільки в одному екземплярі.  

Ситуація суттєво змінилася з появою друкарського верстата, який перетворив книги з носіїв 
та зберігачів інформації (свого часу становить собою чи не найцінніші артефакти) в її 
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розповсюджувачів. На думку А. Гендіна та інших, така тенденція простежується і в даний час 
[4, с. 5]. 

Поява наприкінці XIV – початку XV століть друкованої книги створило класичний тип книги з 
органічним поєднанням шрифту і гравюр. Спочатку ілюстрації різалися на одній дошці з текстом, 
вони не були лаконічними і друкувалися чорною фарбою. У наступні століття способи друку 
удосконалювалися, з'явилися гравюри на дереві (торцева і ксилографією), різцева гравюра на металі, 
офорт, літографія. Кожна з цих графічних технік по-своєму передавала художній лад твору і була 
найбільш характерна для певного часу. 

Із винаходом у XIX столітті фотомеханічного способу друку зросли художні можливості книги. 
Тоді ж митці отримали можливість використовувати і комбінувати найрізноманітніші матеріали, 
будь-яку графічну або живописну техніку. 

На даний час все активніше здійснюється оновлення, вдосконалення видавничої техніки, 
впроваджуються нові технологічні процеси, що значно збагачує художньо-виразні можливості книги. 
Як зазначила О. Нікітіна, на всіх етапах цивілізованого суспільства книга відігравала визначну 
суспільну та культурну роль. Її унікальність, як створеного людиною об'єкта, полягає в тому, що крім 
фізичної форми та характеристик вона має інтелектуальний зміст. Наслідки поширення інформації та 
ідей у суспільстві масштабні [7, с.7]. 

Завдяки праці і таланту багатьох поколінь художників розвинулося мистецтво книги. Всі 
елементи книжкового оформлення, розташовані всередині книги і зовнішні, створюють цілісний твір 
мистецтва. У XX столітті виникає таке поняття, як «дизайн книги» або «художнє конструювання 
книги». Якщо до цього часу ілюстрації об’єднувалися з книжковим блоком, який мав традиційну 
форму кодексу і усвідомлювався незмінним, то відтепер дизайнер може запропонувати нову 
конструкцію книжкового блоку, експериментувати з технікою набору, друку, брошурування. Готові 
друкарські знаки і шрифти він використовує як засоби художньої виразності. При цьому бувають 
книги, в яких художник від руки не провів жодної лінії, але займався всіма іншими питаннями її 
оформлення. Він визначав розміри (формат) книги, особливості шрифту, розміщення набору (тексту), 
фотографій та іншого ілюстративного матеріалу (карт, планів, схем тощо). 

Але особливо значною є роль творчості художника, коли він виконує зовнішні елементи 
оформлення книги (суперобкладинка, плетіння), форзац і різні елементи всередині книги (авантитул, 
титульний лист, шмуцтитули, ілюстрації). 

Як відомо, поважне місце в художньо-естетичному оформленні книги посідає графіка – вид 
образотворчого мистецтва, що пов'язаний із зображенням на площині. Книжковий малюнок належить 
до унікальної графіки тому, що кожен малюнок є єдиним у своєму значенні. Хоча твори друкованої 
графіки можуть тиражуватися у багатьох рівноцінних примірниках – естампі. 

Термін «графіка» спочатку вживався лише щодо аркуша паперу і каліграфії. Мистецтво шрифту з 
давніх часів було пов'язане з графікою. Нове її значення і розуміння було одержане наприкінці XIX – 
початку XX століть, коли графіка визначилася як самостійний вид мистецтва. 

Цікаво, що межі між графікою і живописом дуже рухливі, наприклад, техніку акварелі, пастелі, а 
іноді й гуаші відносять то до одного, то до іншого виду мистецтва, в залежності від того, в якій мірі 
використовується колір, що переважає в творі – лінія або пляма, яке його призначення. 

Найважливішою сферою є книжкова графіка. У стародавніх рукописних книгах малюнки 
виконувалися і розфарбовувалися вручну. Вони називалися мініатюрами. Книжкова графіка – це не 
просто частина видавничої справи або засіб для передачі знань, вона є частиною культури. 

Новим видом оформлення книги сьогодні вважається комп'ютерна графіка. Завдяки її появі 
художники виконують композиції зі складно пересічних ліній, об'ємних елементів, візерунків, 
колірних плям на екрані дисплея, а потім друкують на принтері отримані зображення.  

Особливе значення в оздобленні книги мають ілюстрації – вид книжкової графіки, її основа. Як 
ми знаємо, спочатку рукописи ілюструвалися мініатюрами, виконаними і розфарбованими від руки. 
А вже після винаходу друкарства ілюстрації отримали можливість тиражуватися і зайняли своє гідне 
місце в книжковій графіці. Такі книги були дуже дорогими і досить рідкісними, недоступними 
більшості простих людей. 

У вузькому розумінні ілюстрації – це твори, призначені для сприйняття в певній єдності з 
текстом. Ілюстрації до літературного твору разом із ним становлять собою одне ціле. Тобто, вони не 
самостійні і за сюжетом повинні відповідати змісту літературного твору. Вони, водночас, здатні 
збагатити або збіднити його. Тому від художника вимагається, щоб він став співавтором книги, 
зробив зримими ідеї та образи письменника, допомагаючи тим самим краще зрозуміти зміст, 
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конкретніше уявити епоху, побут, оточення героїв книги. Але це зовсім не означає, що ілюстрація 
повинна бути простим зображально-графічним переказом тексту. 

Ілюстрації у вузькому сенсі цього слова або пояснюють текст шляхом демонстрації відповідного 
зорового образу, або активно тлумачать текст. Таким чином, ілюстрації допомагають ще до читання 
зорієнтуватися у змісті книги, зацікавлюючи читачів. 

Залежно від розміру і розташування в книзі бувають такі види ілюстрацій, як: фронтиспис, 
заставка, смугова ілюстрація (на всю сторінку), напівсмугова, розвернута (на двох сторінках), 
оборонна (невеликий малюнок, оточений текстом), малюнки на полях. 

Важливо пам’ятати, що книга є складовою ширшого поняття, яким виступає література. Це надає 
як книзі, так і літературі надзвичайно важливих повноважень. Адже вони цілком закономірно 
виступають ціннісним джерелом знань і засобом їх передачі, скарбницею духовної культури. Окрім 
того, література дає читачеві не тільки знання про різні сторони життя, але й вводить його у 
середовище, без якого саме життя втрачає свою істинну цінність. Вона є найбільш доступним і дієвим 
у виховному процесі видом мистецтва. Його доступність, окрім зазначеного, обумовлена специфікою 
використання письменниками рідної мови. А вона, у свою чергу, дає можливість літературі ширше 
охоплювати дійсність, засобами художнього слова пізнавати її. У літературі слово виступає в єдності 
образної та понятійної сторін. Саме це і розширює можливості літератури в цілому, і як предмета 
літератури – зокрема.  

Література в цілому і книги, зокрема, дієво допомагають зрозуміти реальні загальнолюдські 
проблеми, збагатити особистісний досвід читача; вони також надають можливість пізнати та 
пережити більш широкий спектр людських стосунків і характеристик. Особливу роль у створенні 
художнього образу відіграє творча уява письменника. У художньому пізнанні вона виступає в якості 
провідного фактора, тому що без нього не існує саме образне мислення.  

Л. В. Виготський назвав це мислення емоційним, підкреслюючи особливу роль емоцій в 
художньому пізнанні [3]. Видатний психолог у художніх емоціях надавав перевагу оціночно-
пізнавальному моменту. 

Дослідники проблем літератури та її впливу на формування моральної свідомості визначали, 
переважно, такі функції словесного мистецтва, як: пізнавальну, виховну, естетичну, комунікативну та 
інші. 

Підсумовуючи вище зазначене, можна констатувати те, що книга одночасно виступає і як витвір 
мистецтва, і як джерело, що вміщує в собі інформацію про конкретний вид мистецтва, час його 
появи, особливості розвитку та значення для світової культури. Такий погляд на книгу значно 
розширює її можливості і призначення, робить її універсальним провідником, який допомагає 
людству досягнути й зберегти інтелектуальний розвиток, духовні надбання, цінності кожного народу 
й культури. Із цього ж таки приводу В. О. Сухомлинський писав, що «розумна, натхненна книжка 
нерідко вирішує долю людей» [8]. 

Симбіоз сприйняття книги, як твору мистецтва і книги, як носія матеріалу про мистецтво, 
допоможе ще якісніше накопичувати досвід у всіх сферах багатогранної діяльності людини, 
впевненіше йти до прогресу культури та удосконалення творчих можливостей митців.  
 

Джерела та література  
1.  Баренбаум І. Є. Історія книги / І. Є. Баренбаум. – М. : Книга, 1984. – 246 с.  
2.  Варбанець Н. Йоханн Гутенберг і початок книгодрукування в Європі. Досвід нового прочитання 

матеріалу / Н. В. Варбанець. – М. : Книга, 1980. – 303 с. 
3.  Выготский Л. С. Собрание починений в 6 т. / Л. С. Выготский. – М. : Педагогіка, 1981. – Т. 1-6. 
4.  Гендін А. І. Формування інформаційної культури особистості в бібліотеках і освітніх установах / 

А. І. Гендін, І. Л. Скіпор, Г. А. Стародубова. – М. : Вищ. шк., 2003. – 301 с. 
5.  Іоффе А. М. Книгознавство та історія книги / А. М. Іоффе, А. А. Сбітнєва. – М. : МГРІК, 1989. – 74 

с. 
6.  Лосев А. Ф. Проблема художественного стиля / А. Ф. Лосев. – К. : Киевск. Акад. Евробизнеса, 

1994. – 288 с. 
7.  Нікітіна О. І. Профілювання бібліотек як інструмент полікультурного виховання населення на 

сучасному етапі. Полікультурне виховання молоді в системі загальної та професійної освіти / О. І. 
Нікітіна. – Уфа : Бібліограф, 2007. – 386 с. 

8.  Сухомлинський В. О. Вибрані твори в 5 т. / В. О. Сухомлинський. – К. : Рад. шк., 1977. – Т. 1-5. 
 


